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Nemanja Marković, Arheološki institut Beograd

ArheozoologijA iStorijSkih PeriodA: rAzvoj diSciPline u ArheološkoM inStitutu1

Prema definiciji, arheozoologija je naučna disciplina koja za predmet istraživanja ima živo-
tinjske ostatke sa arheoloških nalazišta. Njen cilj je razumevanje odnosa između čoveka i životne 
sredine, sa posebnim fokusom na odnos čoveka i životinja. Upotrebom različitih metoda izuča-
vanja interakcije između ljudi i životinja, arheozoologija daje odgovore na bitna pitanja vezana 
za proces pripitomljavanja, strategiju uzgoja domaćih i lova divljih životinja, način pripremanja 
i transportovanja hrane, deponovanje ostataka, kao i društveno-ritualnu ulogu životinja. Arheo-
zoologiju karakteriše interdisciplinarni pristup, jer analiza životinjskih ostataka zahteva, pored 
znanja iz arheologije, i ona iz oblasti biologije, ekologije i veterinarske medicine. Uz to, ona obu-
hvata širok spektar teorijskih i praktičnih veština (Reitz, Wing 1999: 1; Стојановић, Булатовић 
2013: 13).

1  Rad je nastao kao rezultat projekta Procesi urbanizacije i razvoja srednjovekovnog društva Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog 
razvoja Republike Srbije (OI 177021).

Slika 1 – Butna kost mladog dabra sa 
Caričinog grada. Tokom druge polovine 
6. veka u Caričinom gradu se u ishrani 

koristilo meso dabra

Slika 2 – Druga falanga kamile sa patološkim 
promenama kao posledicama korišćenja 
životinje za nošenje tereta (Caričin grad, 

prva polovina 6. veka)
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Uprkos brojnim istraživačkim projektima i publikacijama na različite teme u vezi sa prou-
čavanjima istorijskih perioda, u Arheološkom institutu dugo nije bilo sistematske primene arhe-
ozooloških istraživanja, već se tome pristupalo prema mogućnostima (e.g. Блажић 1995; 1999; 
Blažić 1999). U tom pogledu, jedine izuzetke predstavljaju izučavanja rimskih gradova Sirmiju-
ma (Nedeljković 2009) i Viminacijuma (Vuković 2015). Tek odnedavno Odeljenje za arheologiju 
Filozofskog fakulteta u Beogradu školuje stručnjake ovog profila, pa su se 2013. godine, angažo-
vanjem arheozoologa na srednjovekovnom projektu i zajedno sa već ranije utemeljenom biofizič-
kom antropologijom, stekli uslovi za sprovođenje šire zasnovanih interdisciplinarnih istraživanja 
istorijskih epoha. Kad je reč o praistorijskom periodu,  ovaj segement biroarheoloških istraživa-
nja pod okriljem naše kuće uveden je 2011. godine (Bajčev, Stojanović 2016; Перић et al. 2016; 
Stojanović, Obradović 2016; Марковић et al. 2017).  

Razvoj arheozooloških istraživanja istorijskih epoha u Arheološkom institutu se odvija u 
tri osnovna pravca, prateći ekonomske i kulturne promene od kasnorimskog do ranovizantijskog 
i ranosrednjovekovnog perioda, te ekonomiju, ishranu i obrasce upotrebe životinja u poznom 
srednjem veku na teritoriji današnje Srbije, uz utemljenje i razvoj paleopatoloških proučavanja 
na prostoru centralnog Balkana.

Istraživanja na temu ekonomskih i kulturnih promena u razdobljima od kasne antike i 
ranog srednjeg veka temelje se, pre svega, na arheozoološkom materijalu sa ranovizantijskog 
nalazišta Caričin grad, i predstavljaju pionirski poduhvat na polju arheozoologije ranovizatijskog 
perioda u Srbiji. Aktuelna istraživanja velikog uzorka areozoološkog materijala iz Caričinog gra-
da imaju za cilj rekonstrukciju snabdevanja hranom, ekonomskog značaja životinja u svakodnev-
nom životu i uočavanje promena u strategiji eksploatacije životinja tokom trajanja života u gradu 
(sl. 1). Značaj ove decenijama prikupljane građe je u tome što potiče iz precizno stratifikovanih 
celina. Budući da su istraživanja u toku, preliminarni arheozoološki rezultati pospešili su dalje 
razvijanje interdisciplinarne saradnje u proučavanju specifičnih tema u vezi sa tokovima trgovi-
ne, poput transportnih životinja, karavanskog saobraćaja i snabdevanja grada egzotičnim namir-
nicama, uključujući dunavske i mediteranske ribe. Istraživanja karavanske trgovine razvijaju se 
u saradnji sa Biotehničkim institutom Univerziteta u Mančesteru, a temlje se na analizi skeletnih 
ostataka kamila (sl. 2).  S druge strane, istraživanja snabdevanja Caričinog grada dunavskom i 
mediteranskom ribom sprovode se u saradnji sa Rimsko-germanskim centralnim muzejem iz 
Majnca i arheozoološkom laboratorijom Univerziteta u Kilu. Arheozoološka proučavanja, pored 
arheoloških, arheobotaničkih i pedoloških, predstavljaju važan deo interdisciplinarnih istraživa-
nja koja se tiču rekosntrukcije života u Caričinom gradu (Birk et al. 2016; Schreg et al. 2016; cf. 
Иванишевић, Бугарски 2017).  

Pored pomenutih tema, uporedo se izučava arheozoološki materijal u kontekstu tehnolo-
gije, budući da su životinjske kosti i rog (sl. 3) bile važne sirovine za proizvodnju različitih funk-
cionalnih i dekorativnih predmeta (Marković, Stamenković 2016). U prilog istraživanja ekonom-
skih i kulturnih promena od kasnorimskog do ranovizantijskog i ranosrednjovekovnog perioda, 
objavljeni su i rezultati bioarheoloških analiza osteološkog materijala sa rimskog lokaliteta Davi-
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Slika 3 – Radionički otpad iz radionice za proizvodnju češljeva (prva polovina 6. veka) 
(Marković, Stamenokvić 2016: 222, fig. 4)
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dovac - Gradište kod Vranja (Миладиновић-Радмиловић et al. 2016), kao i arheozooloških ana-
liza skeletnih ostataka konja iz rimskog perioda sa nalazišta Staničenje kod Pirota (Булатовић, 
Марковић 2016).  

Drugi segment istraživanja se odnosi na arheozoologiju poznog srednjeg veka na teritori-
ji današnje Srbije. Dosadašnji podaci o strategiji eksploatacije životinja u ovom periodu teme-
lje se na velikim arheozoološkim zbirkama iz utvrđenja (Булатовић, Марковић 2013), gradova 
(Булатовић, Марковић 2017) i manastira (Марковић 2015). Arheozoološka istraživanja nalaza 
iz manastira Studenice predstavljaju prva proučavanja ove vrste u pravoslavnim srednjovekovnim 
manastirima uopšte (sl. 4). Ve-
like zbirke životinjskih ostataka 
omogućile su rad na specifičnim 
temama, kao što je značaj živi-
ne u srednjovekovnoj ekonomiji 
Studenice (Marković et al. 2016). 
Istraživanja srednjovekovne ze-
mljoradnje (oranja) u Srbiji obu-
hvatila su, uz arheološka, etno-
grafska, istorijska i ikonografska 
saznanja, i arheozoološke podat-
ke i rezultate izučavanja paleo-
patoloških promena (Marković, 
Bulatović 2013). U okviru arheo-
zoologije srednjeg veka razvijaju 
se i istraživanja uloge životinja 
u pogrebnoj praksi, kroz anali-
zu skelentih ostatka životinja iz 
ranosrednjovekovnih funerar-
nih konteksta (Марковић 2013; 
Марковић, Радишић 2016). 

Treći segment, koji nije hronološki ograničen, predstavlja utemljenje i razvoj proučavanja 
drevnih bolesti životinja na prostoru Balkana. U saradnji sa profesorima Fakulteta veterinarske 
medicine iz Beograda, 2013. godine su pokrenuta istraživanja na polju paleopatologije životinja 
na prostoru centralnog Balkana. Do sada objavljeni rezultati baziraju se na materijalu iz ranog 
neolita (Bulatović et al. 2016), starijeg gvozdenog doba (Bulatović et al. 2015), rimskog perioda 
(Marković et al. 2014a), ranog srednjeg veka (Marković et al. 2015) i punog i kasnog srednjeg 
veka (Marković et al. 2014b; Марковић 2015). U okviru istrživanja drevnih bolesti životinja dat 
je i doprinos rešavanju metodoloških pitanja, kao što je klasifikacija i nomenklatura patoloških 
promena na zglobovima životinja (Stevanović et al. 2015). Dalje tendencije u razvoju paleopato-
logije su da ova disciplina postane standardni deo metodološkog okvira svih budućih arheozoo-
loških istraživanja u Srbiji.

Slika 4 – Ljuska kokošijeg jajeta zalepljena za deo vilične kosti 
soma (Manastir Studenica, 14. veka -prva polovina 15. veka) 

(Marković et al. 2016: 105, sl. 4)
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U saradnji sa kolegama iz Arheološkog instituta i drugih institucija, za kratko vreme su de-
finisane tri važne i velike arheološke teme koje se sagledavaju kroz arheozoološku perspektivu, 
koje se obrađuju u značajnom broju publikacija objavljenih tokom prethodne tri godine. 

Slika 5 – Skelet konja iz konjaničkog groba sa nekropole Ušće kod Obrenovca. Patološke promene na 
kostima su posledica intenzivnog jahanja životinje (Marković et al. 2015: fig.2, fig.4, fig. 5, fig. 6)
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Slika 1 – Zatečena situacija na tavanu Muzeja Srema


